

# 种出彩色小麦 直播间里大卖

## 临朐80后姑娘返乡创业做“新农人”，带领乡亲致富



“宝宝们，欢迎来到直播间。咱们家的蔬菜面粉无任何添加，可以放心食用。全年度最大优惠，大家赶紧去拍……”趁着“双十一”电商活动，刘兴伟在网络直播间卖力介绍自家工厂生产的农产品。

这位来自山东临朐的80后山村姑娘，放弃大城市打拼十几年的事业，回到家乡二次创业。在当地发展种植基地2000多亩，对农产品进行深加工，借助农村电商平台，把家乡的土特产源源不断地发往大中城市，带动乡亲们致富，成了一名不折不扣的“新农人”。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 杨璐 李加鹤 冯沛然

### 工厂内开直播间 一天卖出七八百单

直播间架设在刘兴伟的工厂内，一部手机、一个支架、外加一个话筒。

桌面转动的圆盘上摆放着主推的果蔬面粉五组合，石磨面粉混合了南瓜、紫薯、菠菜、甜田菜和胡萝卜。

进入双十一，刘兴伟格外忙碌，直播带货几次被手机来电打断。企业在三个电商平台开了4家网店，线上销售额占比已经达到50%左右。

11月1日以来，每天七八百个订单，最少也有五六百单。厂区的工人们正忙着接单、包装、发货。

直播电商异军突起，对流量的争夺已经影响到线上销售格局。网店的下单量虽然比平时多，但销量增长十几倍的爆单并未出现。对于这一点，刘兴伟并不感到意外，“面粉类产品属于生活快消品，客单价十几块钱，随时随地能下单，属于常销款。但直播是大势所趋，传统电商已经被直播争取了很大一块流量，我们必须得赶上。”

今年春天，刘兴伟开始直播带货，试水当起了主播。

“点开后很紧张，硬着头皮播了起来，直播术语什么都不懂，但我对产品了解，就反复介绍，手举着手机，一口气儿播了四个小时。”刘兴伟回忆起首次直播，“既紧张又兴奋”，“首战”成交额仅有500多元，但找到了感觉，结束时“有点不舍得下线了”。

“接下来，不仅做直播，还要打造一个团队，我们已经发布多个招聘启事，招聘农村主播，也有不少宝妈前来应聘。到时候，每个人的手机都是一个直播账号，他们在直播间，在工厂，在田间地头刨花生、地瓜的时候，随时随地都能播。”刘兴伟准备把留在家的农村妇女培训起来，发展一支草根网红主播队伍。

### 山里女娃返乡创业 最难时连孩子学费都挪用了

齐肩短发、个头不高、走路轻快，这是刘兴伟给人的第一印象。走出大山，在外打拼十几年，终于在大城市安家扎根，为啥又放弃一切，返回农村白手起家二次创业？

这是每一个见到刘兴伟的人，都想问一问的。

1981年，刘兴伟出生在赵家峪村，这个村子位于潍坊市临朐县蒋峪镇西南部，临近沂山，多山地丘陵，位置偏远、交通不便。

“印象中，小时候村里就是四面环山，没有油漆路，路面坑坑洼洼。我在乡镇上学，一星期回家一趟，骑自行车特别难，上



刘兴伟在直播间里推销自家工厂生产的农产品。

学全是在下坡，回家全是在上坡，只能推着车子走。”刘兴伟家里世代务农，父母整天在地里忙活，梯田里种植小麦、玉米、花生、谷子、地瓜，一年下来产量有限，“自己吃不了，想卖又卖不了。”

刘兴伟是家中长女，下边有两个弟弟，高中毕业后为了全家的生活，她只身来到青岛，一边打工一边上学，拿到了大专文凭。

“出来上学时拿了家里5000块钱，掏空了全部家当，当时我就发誓一定要干出个样来！”在青岛，刘兴伟干过酒店服务员、销售员，在服装厂打工，她从来不敢随意辞职，哪怕不想干了，也必须找好下家。从工作的第一个月开始，每个月都往家里寄钱，挑起了家庭重担。

在外打拼十几年，刘兴伟在青岛崂山、市北区拥有了自己的服饰批发店，并结婚生子、安家落户。

然而，乡愁却日益浓厚。

“每次回娘家，看到父辈们辛辛苦苦种的花生、小米、地瓜这些农产品，卖的价格不高，日子过得紧紧巴巴，心里就觉得特别难受。”刘兴伟便在微信上帮父母卖起了小米、面粉等农产品。

她首先把包装改成城里人易接受的2斤装、3斤装、5斤装的小包装，把粮食加工过程拍出来，在朋友圈、微信群里发视频、图片，展现给大家。

“没想到反馈非常好，很快就有了回购。我家粮食很快卖完了，邻居也让帮着一块卖，就这样，帮的人越来越多。”代售的成

功，让刘兴伟开始认真思考农产品的市场前景，城里人对土特产品认可，市场需求量大，为什么不去做大呢？

于是，她回青岛后把想法和丈夫一说，丈夫非常支持，关了青岛店铺，把小家的全部积蓄带回了娘家临朐县蒋峪镇，2015年成立了临朐县丰伟农产品有限公司。

然而，这一决定却遭到了父母的强烈反对。老两口觉得闺女好不容易从农村出去，成家立业，安稳的日子不过，非要回农村，小家面临两地分居，孩子小也不能陪伴在身边。

“他们知道做农业的苦，怕我遭罪，不想让我回来，但是我没听。”刘兴伟一头扎进了二次创业，找厂房、买设备、建基地，招工人、签协议、谈合作，个中辛酸只有自己知道，“最缺钱的时候，连孩子的学费都挪用了，咬牙坚持。”

前阵子，读高二的儿子给刘兴伟写了一封很长的信。信中说，自己长时间见不到妈妈的身影，家长会上也见不到妈妈。

看完信，刘兴伟沉默良久。

“我对孩子亏欠实在太多，但是没办法，既然干上了，我只能往前走。”说到这，刘兴伟眼里闪着泪光，停了下来。

刘兴伟几乎每天都和工人在一起，不是在车间就是在田间地头，回青岛小家成了“奢侈”。刘兴伟说，“一个月差不多能回两次，每次最多两三天，还不是特意回去，都是去青岛给客户送货，顺路回家。”

6年的付出，让刘兴伟获得“丰收”，绿色农产品实现了种植、研发、生产加工、销售一体化，销售额去年超过千万元。如今，父母用行动支持女儿，父亲在种植基地帮着照看，母亲在工厂帮忙做饭。

### 2000多亩种植基地 建起深加工车间

一开始，刘兴伟从农户手中收购农作物，由于种植工艺不统一，产品质量并不稳定。

好的农产品必须从源头抓起。刘兴伟与当地合作成立2000多亩种植基地，遍及朝阳、侯家庄子、赵家峪、常庄、核桃园、西王圈等村庄。

按照“农户+订单+收入”的模式，农户统一领取种子，按照统一技术种植，她再从农户手中以高于市场的价格进行回收。这样一来，不仅农户每亩地至少多收入500元，产品质量也上来了。

刘兴伟与青岛农业大学达成合作，种植基地成了学校的指导实验基地，有6名老师提供种子、技术上的支持。她专门种植了该校研发的“彩色小麦”，发展了500亩种植基地，统一回收加工成彩色小麦粉、麦片、

麦仁米等产品。

“有黑色、绿色、蓝色的小麦，试种两年多了，产量、品质都非常好。”刘兴伟说，彩色小麦农户乐于种植，市场上也比较稀罕。传统小麦粉一斤2元多，石磨小麦粉一斤5.8元，彩色小麦粉一斤能卖到10元以上。

五谷杂粮深加工车间内，几台石磨尤为显眼。从基地收上来的小麦，储存一段时间后，先倒入原料库，经过除尘、除沙、清洗，然后润麦6到8小时，用石磨低速研磨10遍，面粉不发热，粒度较大，做出的面食劲道细腻，回味甘甜。

“每款产品包装上，都有我的形象照，为自己代言，做放心产品。”针对城市居民的需求特点，刘兴伟请教营养专家科学配方，将五谷杂粮等10多种原料食品配比，经过设备烘焙、磨粉、分装等诸多工序，有效保留营养成分，开发了五谷杂粮、养生粥、石磨面粉等四大系列上百种产品，通过线下线上两大渠道，一开始销往青岛、潍坊、东营等周边城市，现在通过电商平台源源不断地发往全国各地。

厂区吸纳了周边常庄、房家台子、核桃园等村民家门口就业50余人，精细化对种植户，带动农民增收100余万元。

“作为山区大县，临朐山清水秀，是优质农产品的理想产区。以前受交通所限，很多优质农产品藏在深山无人知。电商作为一种新兴销售模式，实现了从地头到餐桌的直接销售，解决了农产品销售最后一公里难题。”临朐县农业农村局党组成员赵锴告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，近年来临朐县为发展农村电商出台了一系列扶持政策，国鹏农场、云居山里、丰伟农业、山胖子等一批电商品牌和“草根”网红茁壮成长，带动了农副产品的销售，实现了农民增收致富。

电商让偏远的山村连上了网络时代，也让新农人在农村扎根。

当前，临朐县正积极搭建电商发展公共服务平台，培育农产品电商经营企业，2021年提出全县网红直播带货“个十百千”行动计划，致力于搭建县、镇、村三级直播体系，用电商直播给农民铺上新赛道，将千家万户的农户与千变万化的市场连接起来。手机变“新农具”，数据变“新农资”，直播变“新农活”，农民变“新网红”，正成为临朐县的致富新模式。

## 关于G3京台高速公路济南至泰安段 (泰山枢纽立交至殷家林枢纽立交)北京方向 恢复通行的通告

1. 公安机关交通管理部门将依据《中华人民共和国道路交通安全法》《山东省高速公路交通安全条例》等法律法规，对违反交通管理规定的驾驶人及相关运输企业进行处罚。

2. 本通告实施之日起，2021年4月27日发布的《关于G3京台高速公路济南至泰安段(泰山枢纽立交至殷家林枢纽立交)北京方向恢复通行的通告》同时废止，因施工活动需进一步采取交通管制措施的，将另行发布相关通告或信息。

3. 请驾驶人及运输企业根据交通管制规定，妥善调整出行计划及路线，服从现场管理人员的指挥，给您出行带来的不便，敬请谅解。

特此通告。

济南市公安局高速公路  
交通警察支队 泰安市公安局高速公路  
交通警察支队

山东高速股份有限公司  
2021年11月10日

为了给社会提供更好的出行服务，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《山东省高速公路交通安全条例》等法律法规，济南市公安局长途客运管理支队、泰安市公安局高速公路交通警察支队、山东高速股份有限公司决定自2021年11月18日起，对G3京台高速公路济南至泰安段(泰山枢纽立交至殷家林枢纽立交)北京方向恢复通行，施工期间部分路段继续采取交通管制措施。现通告如下：

一、恢复通行时间  
2021年11月18日15时。

二、通行管理  
1. 向北行驶车辆(北京方向):K463+700至K471+400路段临时封闭第一行车道，限速100公里/小时，禁止大型客车行驶第二行车道;殷家林枢纽立交C匝道(南向北)封闭施工;泰安西收费站北京方向出入口封闭施工;泰安服务区东区封闭施工;济南服务区东区临时封闭施工至2021年12月10日。

2. 向南行驶车辆(台北方向):正常通行。

三、其他事项



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘森